

# “鲶鱼效应”激活文化产业

绵阳涪城引进强势文化企业,盘活文化存量资产

■ 陈正 张伟

近日,四川省绵阳市首批市级文化产业示范园区命名揭晓,在3个获得命名的园区中,涪城区独占二元,分别是绵阳科技城软件产业园(以下简称软件产业园)和126文化创意园。

近两年时间,软件产业园已吸纳104家软件企业入驻,注册资本共计4亿元;126文化创意园短短两年时间,已入驻文化创意企业59家,预计年底入驻企业达到100余家。

## 科技与文化联姻

武道数码科技有限公司开发的融合民族传统文化元素的网络游戏《古羌传奇》。从立项到上线历时2年耗资2100万。据公司CEO刘涛介绍,当《古羌传奇》活跃在线人数达到30万时,将解决大中专毕业生就业3000余人,同时带动绵阳市周边区县旅游、广告、影视、电脑硬件、玩具等相关产业的发展。

当科技与文化“联姻”,一座新兴的科技文化产业园便在金家林拔地而起。据了解,作为涪城区科技文化产业创新的集聚区,已集聚像武道数码一样的科技文化公司104家。

如果你想了解影院里那些大片的炫目特效场景是如何制作出来的,不妨到四川墨谷数字科技有限公司现场开开眼界,看一看技术人员是如何在电脑上玩特效魔术的,他们可是参与《孔子》、《建国大业》里的特技制作的。

为什么百余家企业要落户涪城?武道数码科技有限公司CEO刘涛的话道出了原委:为布局发展软件文化产品,涪城区出台了一系列促进文化产业发展的优惠政策、奖励措施,为园区企业提供了五星级的服务,包括设立科技金融服务中心,专门解决软件企业发展初期资金周转的难题。

按照规划,到2020年,软件产业园将引进软件企业300家以上,实现产值200亿元以上,成为具有全国影响力、服务川渝中心城市、辐射西南片区的软件产业集聚区。

## 文化与创意融合

走进126文化创意产业园,红色砖墙的办公用房、生产车间、仓库错落有致地坐落在参天古树之中。这里



● 126 文化创意园内路标

(资料图片)

虽早已人去楼空,门可罗雀,但那些钉在各幢楼上的牌子及编号,墙上的标语、手绘油彩宣传画,让人有穿越时空之感。

2013年6月,一只城市文化创意的“鲶鱼”沉睡的老工业遗址资源,让126华丽转身。

文化创意园项目由四川万生旅游开发有限公司负责建设,目前已完成投资2.5亿元,为川西北地区首个“复合型文化创意产业”项目。

文化创意园区在保持原西南应用磁学研究所原有建筑原貌的基础上,通过导入文化创意元素,对旧厂房采用修旧出新的方式进行创意改造,使之成为具有原工业文化底蕴和创意设计氛围的综合性文化创意社群。目前,群丽婚纱摄影、小雅书屋、舶官婚礼公园、手工古琴工房、手工陶艺坊等北京、上海多家知名文化公司纷纷入驻,形成了集创意商品的生产、展示、交易和高端创意酒店、个性图书馆、特色餐饮等特色配套服务文化产业

格局。

徜徉在126文化创意产业园,古树参天,绿意葱葱,小鸟啁啾的自然环境清新怡人,那些坐落在园林之中由老办公楼、车间、仓库改装而成的充满情调的主题场馆,带给游人别样的体验。

在小雅书屋,伴着柔和灯光,你可以坐在柔软舒适的沙发上、一边品茗,一边品书,窗外不时传来几声清脆的鸟鸣。来过这里看书的朋友纷纷表示,在如此雅致的环境里看书,真是一种享受。

在如世外桃源般的126文化创意园,不论是小清新的自拍,还是准备踏入婚姻殿堂的恋人拍婚纱,这里都是自然天成的美妙外景。在外闯荡绘画十余年,现在为了一个文化梦而在126文化创意产业园建起半圆陶社的谢帆表示,做文化是一两代人的事情,上层影响下层,就像倒金字塔,文化认同需要时间,相信126上面的很多人都是抱着这个初衷去的。



● 李正强一行察看企业生产现场

## 兴文重视非煤矿山企业安全工作

■ 丁跃 本报记者 何沙洲

近日,四川省兴文县安监局党组书记、局长李正强带队深入九丝城镇,检查非煤矿山企业安全生产工作。

李正强一行实地查看了企业生产现场,查阅安全资料,听取企业负责人安全工作情况汇报。经过听、查、看、访后,李正强对企业安全工作给予了肯定,并针对企业安全管理中存在的薄弱环节要求企业一是要依法办矿,特别是安全资质证照要符合法律法规要求;二是要强化安全生产意识,坚决杜绝安全事故的发生;三是要加强员工安全教育培训,提高员工安全意识和自我防护能力;四是制定和规范爆破等特殊安全岗位操作规程,并在现场严格落实;五是加强作业人员劳保用品规范佩戴管理,避免从业人员职业健康事件发生。

## 广安医疗保险异地就医持卡即时结算顺利实现

■ 刘海勇 廖杰

为了贯彻四川省人力资源和社会保障厅《关于全面开展四川省医疗保险异地就医即时结算平台建设工作的通知》精神,如期完成异地就医持卡结算目标任务,广安市人力资源和社会保障局高度重视,统筹安排,全力推进省内异地就医即时结算各项工作。

经过数月努力,广安市已完成本地医疗保险信息系统和卡管系统适应性改造、医疗保险报销目录统一编码的对码工作、金保工程业务数据集中管理、异地就医重点人群社会保障卡发放、异地就医人员登记备案、本地医保系统与异地定点医院业务数据模拟结算测试等前期准备工作。

目前,广安市已正式接入全省医疗保险省内异地就医结算平台。2014年10月13日广安市第一例城镇职工参保人员在四川省肿瘤医院持社会保障卡刷卡住院,住院期间产生费用15587.12元,出院时即时结算报销费用11399.69元,个人自付4187.43元,标志着广安市医疗保险异地就医持卡即时结算顺利实现。

## “靠山吃山” 平昌林业产业发展路子宽



桃种植10000亩,林下套种大豆、蔬菜、中药材5000亩。种植大户吴伦华信心满满地告诉记者,“三年后,合作社每亩年收入可达9000元,农民每亩纯收入可达5000元以上。”

平昌县在推进林业种植发展中,坚持因地制宜,注重连片推进,发动农户大面积种植核桃、桤木、中药材、苗木和花卉等经济林木。同时加大科技投入,实现林木价值最大化。

目前,全县规范栽植核桃近5万亩,新建核桃种植繁育基地600亩,桤木等速生丰产林近40万亩,实现人均年增收1300元。

### 物尽其用 林间走出康庄道

一走进位于平昌县元山镇大寨村大寨山的振海鸡场,茂密的树林里便传来了此起彼伏的鸡鸣声。

2009年,退伍军人贺振海凭着对发展林下产业的热情和执着,在县林业局的鼓励和扶持下,走上了生态绿色土鸡养殖之路。“山林好,面积大,水源足,长远发展有潜力。”部队历练让贺振海敢想敢做,开山辟路,修建圈舍、孵化室、脱温室;并于2009年底成立了振海土鸡养殖专业合作社。

“通过将近五年的发展,现在,合作社已形成了孵化供苗—商品鸡回收—市场销售的土鸡产业链。”据贺振海介绍,该合作社承包3000多亩山林作为土鸡放养基地,发展农户加入合作社,给规模养殖户免费提供养殖场地。如今,入社农户近200家,入驻山林规模养殖户4家,整个合作社年出栏土鸡200余万只。

“我们的土鸡已远销重庆、成都、西安等周边大城市。”养殖大户刘青梅告诉记者,“合作社带领农户仅土鸡养殖一项就实现年增收2000元至5万元。”

在林下养殖业的培育中,平昌县物尽其用,不放弃任何一个经济增长点,不断创新优化经济增长方式,采用“公司+基地+农户”的方式,鼓励大户带领农户进行禽畜生态养殖,提升产品价值,实现林业产业的长足发展。

同时,林业主管部门还积极配合养殖户、专业合作社跑市场,联系酒店、超市,建立农店、农超对接养殖产品供应订单业务,真正实现了将资源林业向效益林业的转变。

### 借势借力 助推乡村旅游长足发展

栈道延回,亭台临水,翠竹、雾松、云海、瑶池,让南天门森林运动公园添了自然的灵性,少了尘世的喧嚣,置身其中恍若隔世有登临仙境之感。

南天门森林运动公园距平昌县以北35公里,占地3400亩,园内林木苍翠,四季鸟语,不但有千米养生仙道、明山道观、笔架三山、瑶池仙境、南天门寨门、太极广场等多处景观。林荫深处更有露天网球场、篮球场、羽毛球场、山地自行车骑行道等运动场地。

“南天门森林运动公园是我们打造的集文化、民俗、森林运动、游览度假于一体的新兴旅游胜地。”该县林业局局长吴彩堂告诉记者,近年来,平昌林业借助该县大力发展乡村旅游的契机,大力发展战略旅游。“让林业产业的链条得到了进一步延伸。”

近年来,平昌县借助巴山新居建设、乡村旅游发展和江口乡建设等契机,培育园林景观、建设森林走廊、发展森林旅游。目前,已成功打造驷马水乡名苑、元宝现代农园、镇龙山国家森林公园、巴灵台巴人文化风景区、南天门森林运动公园等国家、省级旅游景区,助力驷马水乡、元山中岭、灵山民意等9个省级乡村旅游示范村建设。

“现在,生态旅游已成为平昌最有希望、最具活力的经济增长点。”吴彩堂告诉记者,“在2014年环中国公路自行车赛中,平昌赛段被组委会评为最美赛道。”

## 消费成经济增长“稳定器”

遂宁内外兼修确保经济增长不“失速”

业参加“万企出国门”活动16次,成交额4000万美元。其中首次“走出去”企业43家,首次取得进出口实绩企业6家,带动新增备案企业18家。

“下一步我市将进一步加快对外开放平台的建设,为企业打通对外出口。”市商务局外贸经济科负责人告诉记者,遂宁市将进一步借助遂宁海关开关契机,加紧推进综合保税区规划设计,采取边申报边建设边招商“三同步”方式,有效推进综合保税区申建工作,按照调整后的综保区选址范围,加紧完善综保区规划设计,加快申建步伐,制定详细的招商方案,下大力气加大重大外向型项目尤其是加工贸易企业招商力度。

据统计,截至目前,全市共组织较大型展销和促销活

动30余场,成交金额9.8亿元。遂宁市集中组织68家企

业参加“万企出国门”活动16次,成交额4000万美元。其中首次“走出去”企业43家,首次取得进出口实绩企业6家,带动新增备案企业18家。

同时,打通和疏通转关渠道。与重庆港和成都双流机场实现物流对接,打造遂宁的无水港和虚拟航空港,实现通关一体化,节省物流成本,提高通关效率。并且加快国家级经济技术开发区的建设,积极争取中省有关扶持政策,将开发区打造成为全市产业集聚和外向型经济发展的主要平台。认真组织遂宁开发区申建省级电子信息产业出口示范基地和外向型产业示范园区。

### 练内功:挖掘消费亮点 释放经济新动能

“挖掘消费亮点,才能释放经济新动能。”采访中记者了解到,遂宁市积极培育新的消费热点,针对电子商务、网络

## 阆中被命名为“四川省民间文化艺术之乡”

■ 冉琼

11月12日,笔者从阆中市文旅部门获悉,日前,四川省文化厅公布了2014—2016年度民间文化艺术之乡名单,全省共有206个符合条件的县(市、区)、乡镇(街道)榜上有名,阆中的民俗文化、老观灯戏和保宁街道办的巴象鼓舞3个项目入选,被命名为“四川省民间文化艺术之乡”。

据悉,为贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神,进一步推动四川省民间艺术的发展和繁荣,充分发挥其在公共文化服务体系建设中的重要作用,省文化厅于2014年组织开展了2014—2016年度“四川省民间文化艺术之乡”评审命名工作,并在各市(州)文化局推荐申报的基础上,经专家组评审、实地抽查和公示,最终决定命名阆中市等206个符合条件的县(市、区)、乡镇(街道)为“四川省民间文化艺术之乡”。

民俗文化之乡、川剧之乡、民间马术之乡……206个文化艺术之乡,孕育206项民间艺术绝活儿。据了解,“四川省民间文化艺术之乡”的评选分为表演艺术、造型艺术、手工艺、民俗活动四大类别,可参评的项目包括音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、杂技、美术、书法、摄影、游艺、竞技、技艺、民俗、民间文学等。每3年申报一次,已获命名的乡镇将实行动态管理,在下一次申报时将重新审核、命名。



● 李正强一行察看企业生产现场

## 兴文重视非煤矿山企业安全工作

■ 丁跃 本报记者 何沙洲

近日,四川省兴文县安监局党组书记、局长李正强带队深入九丝城镇,检查非煤矿山企业安全生产工作。

李正强一行实地查看了企业生产现场,查阅安全资料,听取企业负责人安全工作情况汇报。经过听、查、看、访后,李正强对企业安全工作给予了肯定,并针对企业安全管理中存在的薄弱环节要求企业一是要依法办矿,特别是安全资质证照要符合法律法规要求;二是要强化安全生产意识,坚决杜绝安全事故的发生;三是要加强员工安全教育培训,提高员工安全意识和自我防护能力;四是制定和规范爆破等特殊安全岗位操作规程,并在现场严格落实;五是加强作业人员劳保用品规范佩戴管理,避免从业人员职业健康事件发生。

## 广安医疗保险异地就医持卡即时结算顺利实现

■ 刘海勇 廖杰

为了贯彻四川省人力资源和社会保障厅《关于全面开展四川省医疗保险异地就医即时结算平台建设工作的通知》精神,如期完成异地就医持卡结算目标任务,广安市人力资源和社会保障局高度重视,统筹安排,全力推进省内异地就医即时结算各项工作。

经过数月努力,广安市已完成本地医疗保险信息系统和卡管系统适应性改造、医疗保险报销目录统一编码的对码工作、金保工程业务数据集中管理、异地就医重点人群社会保障卡发放、异地就医人员登记备案、本地医保系统与异地定点医院业务数据模拟结算测试等前期准备工作。

目前,广安市已正式接入全省医疗保险省内异地就医结算平台。2014年10月13日广安市第一例城镇职工参保人员在四川省肿瘤医院持社会保障卡刷卡住院,住院期间产生费用15587.12元,出院时即时结算报销费用11399.69元,个人自付4187.43元,标志着广安市医疗保险异地就医持卡即时结算顺利实现。

购物等新型业态的强劲增长势头,遂宁市不断加强与阿里巴巴、京东、一号店等国内知名电商的合作,搭建网络营销平台,推进传统零售业转型升级,促进线上线下深度融合。据市商务局消费统计显示,截至目前,通过互联网销售企业共实现380万元的销售额,较去年同期的262万元增长45.1%。传统企业“触网”已经成为行业发展的必然趋势。

传统行业的“逆袭”,也成为遂宁市拉动消费增长的“引擎”之一。采访中记者了解到,商务部门针对餐饮行业的情况,引导餐饮企业发展大众化餐饮,支持餐饮特色街区开展美食节、特色菜品评选等节庆餐饮促销活动,扩大餐饮消费需求。随着一系列措施的落实,我市消费市场逐渐活跃,餐饮业逐渐回暖。

以增加收入“扩源”,以加大保障“托底”。市商务局工作人员告诉记者,遂宁市将逐步完善商贸流通体系,畅通生产与消费的中间环节,重点推进现代商贸流通体系建设,同时大力支持农家店开展电话充值、金融服务、信息服务、废旧物资回收等业务,拓展农村流通网络综合服务功能。